

首善北京

第91期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://wenweipo.com

主編：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期主編：周蓉霞



人們不會忘記 大愛潤京華



7.21強降雨之最

7月21日午後至22日凌晨，北京市普降特大暴雨。本次降雨特點如下：
 降雨總量之多歷史罕見。全市平均降雨量170毫米，城區平均降雨量215毫米，為新中國成立以來最大一次降雨過程。房山、城近郊區、平谷和順義平均雨量均在200毫米以上，降雨量在100毫米以上的面積佔北京市總面積的86%以上；
 強降雨歷時之長歷史罕見。強降雨一直持續16小時；
 局部雨強之大歷史罕見。全市最大點雨量區河北鎮為460毫米，接近五百年一遇，城區最大點石景山模式口328毫米，達到百年一遇；小時降雨超70毫米的站數多達20個。
 局部洪水之巨歷史罕見。拒馬河最大洪峰流量達2500立方米每秒，北運河最大流量達1700立方米每秒。

英雄所長生命的最後100米路

他的生命，永遠定格在救援的最後一戶村民家院外，手被緊緊「粘」在380伏的高壓線上。臨終前，他說的最後一句話是：「你們抓緊繩子，我去前面趟路」。
 在特大暴雨中，他一共參與救出63名村民，鳳凰亭村村民無一傷亡。這，是對他的最好告慰。
 他，就是市公安局燕山分局向陽路派出所所長李方洪。
 21日下午1點50分左右，李方洪換警服，穿著便裝就進了村。地勢比較高的村民於鳳友家被他指定為臨時搶險指揮部，後來被大水淹了屋屋的村民都逐漸被轉移到了這裡。
 鳳凰亭村，西高東低，北高南低，一條主路東西貫通，只有100多米長，路兩邊就是一個個院落。李方洪從東頭南邊的院子進戶疏導。路上的積水很快接近1米深，水流湍急，根本站不穩。李方洪找來一根20米長的繩子，一端繫在7號院門口的大樹上，一端讓在地勢較高區域的幾個村民死死攥住。這條繩子，成了一條生命繩。
 晚上6點多時，李方洪和同事已經轉移了63名村民。

二次搜尋，只剩下西村口最後一家了

他的生命，永遠定格在救援的最後一戶村民家院外，手被緊緊「粘」在380伏的高壓線上。臨終前，他說的最後一句話是：「你們抓緊繩子，我去前面趟路」。
 在特大暴雨中，他一共參與救出63名村民，鳳凰亭村村民無一傷亡。這，是對他的最好告慰。
 他，就是市公安局燕山分局向陽路派出所所長李方洪。
 21日下午1點50分左右，李方洪換警服，穿著便裝就進了村。地勢比較高的村民於鳳友家被他指定為臨時搶險指揮部，後來被大水淹了屋屋的村民都逐漸被轉移到了這裡。
 鳳凰亭村，西高東低，北高南低，一條主路東西貫通，只有100多米長，路兩邊就是一個個院落。李方洪從東頭南邊的院子進戶疏導。路上的積水很快接近1米深，水流湍急，根本站不穩。李方洪找來一根20米長的繩子，一端繫在7號院門口的大樹上，一端讓在地勢較高區域的幾個村民死死攥住。這條繩子，成了一條生命繩。
 晚上6點多時，李方洪和同事已經轉移了63名村民。

「一定要把群眾救出來」

時間回到21日下午4點多，韓村河鎮出現極強降雨，每小時降雨量將近100毫米，導致夾括河、牯牛河洪水暴發。
 雨越下越大，全村已經停電，村民們陷入一片恐慌之中。大夥兒幾近絕望之時，高大輝沖出雨幕，出現在村民面前。他高聲喊道：「大家不要慌，有我在這兒！大家放心！」
 村民很快被轉移到了安全地點。此時強降雨繼續加大，而高大輝也已經連續工作超過13個小時。此時此

大雨北京 大義之城

北京散發更多正能量

微博上的北京

北京暴雨，一夜難眠，因為雨聲太大，因為有生命逝去有人受傷有警察搶險遇難，因為微博上太多的求救信息，因為太多人幫助他人……如果要談北京精神，它不是一個大詞，而是雨夜北京的風景。
 在這次暴雨過程中，微博成為愛心傳遞的重要載體，成為應對突發事件的重要平台和手段，並發揮了十分重要的作用。
強大的正能量在微薄傳遞
 新浪微博用戶@豆泰 在110打不通的情況下，發出上百個小學生被困在北京房山青龍湖少年軍校基地的求助信息，幾個小時內被轉發2萬多次。北京市公安局消防局的官方微博@北京消防第一時間回應，已調派50人的消防攻堅組前往現場救助。新浪微博用戶@芒芒 帶女兒及其他人員被困在北京房山區雲居寺，在微博發布求助信息，得到眾多網民的關注轉發擴散，@平安北京、@北京消防 接到求助後，迅速出警，數十人因微博獲救。
 因北京暴雨影響，首都機場滯留約8萬旅客。微博網民@蔬菜X6連同京網自發組織「望京人赴機場免費救援」車隊，車隊集結二十來輛車，開赴首都機場免費接送被困旅客。截止22日1時54分許，車隊已經抵達首都機場T3航站樓到達層。不少網民通過微博開放了自己的公司或私宅，歡迎附近困在暴雨中的市民去躲雨。
鄭淵潔@程建元：一個認真的作家遇到一個辦實事的官員
 作家鄭淵潔21日19：51分發微博稱：去年8月26日大雨，北京王四營橋下嚴重積水，我給朝陽區長發了微博公開信，區長回覆承諾改道排水系統力爭遇雨不再積水。現在北京又降暴雨，我冒雨專程到王四營橋，看到路面沒有積水（整大再拍，並配有現場圖片）。
 截止22日11：30，該條微博被轉發5千餘次。
 網友意見：1.都讚！區長遵守承諾，而老鄭不僅提出改進建議，還冒雨督改進效果。2.市政基礎差，慢慢改，由一個個道路，到一個個街區，到一個個行政區，只要有進步就行。不能光埋怨，也要看到積極進步的一面。3.一個認真的作家遇到一個辦實事的官員，也是一段佳話。
微博直播雨中溫情：「我這裡有床有熱水有WIFI還有三國殺」
 @攝影師陳子：北太平橋下幾個井蓋被水壓衝開，每個井蓋都有一名環衛工人把守，拿身體作警告標誌，保障車輛和行人的安全，向帝都海面的「燈塔」致敬！
 @攝影師陳子：北京，東城區廣渠門橋下，正在拖淹沒在4米深中的車，水的阻力太大，一名警察對人羣喊道：「誰來幫忙拉一把」。結果幾十人沖上去，把住繩子，隨著武警指揮口號，很快把一輛車拉了上來。現在，已拉出五輛車，有一名過路者。
 @曹榮-洪沙：這裡的司機沒有要價001！沒有起火打劫！幾個出租司機把欄柵圍在路中間！還留了人，告別別的司機哪裡可以走！大城着人坐車只要別不要錢！你們都真好！
 @戚克凡：【好有愛的一幕】7月21日，北京西站附近的地下通道湧入大量雨水，3位行人抬着嬰兒車經過。
 @平安北京：今日19時45分，海淀分局接到家住光明小區居民的緊急求助電話：家中一名孕婦有先兆流產的跡象，但現在找不到救護車。出租車也打不到！北太平派派出所民警陶剛和王玉清接到出警命令，立即趕到現場，接上孕婦一家人迅速趕赴最近的人民醫院。
 30分鐘後，孕婦被順利送到醫院，經檢查，平安無事。
 @如刀 歲月27：再發一週：本人公司在左家莊甲2號北京國際友誼花園1號樓6H，公司有水有零食有電視有電腦有WIFI有床有沙發有三國殺機洗水機！全部免費提供！不是炒作！我也不是壞人！因在附近的可以過來避難！都是北京人就想做點兒自己能做的！可以私信我，我會遵守在電腦旁！不用跟我客氣！同時祝趕路的朋友平安。
 @快報在線：#暴雨無情，快樂在線有情：辦公室，提供住宿#：今天北京的暴雨是天災，如果在中關村附近的朋友晚上回家不便，快樂在線在知春路北航南門有倉庫，剛騰出沙發可以睡覺。今天可以開放。客服可以和您一起聊天。

北京暴雨，一夜難眠，因為雨聲太大，因為有生命逝去有人受傷有警察搶險遇難，因為微博上太多的求救信息，因為太多人幫助他人……如果要談北京精神，它不是一個大詞，而是雨夜北京的風景。

在這次暴雨過程中，微博成為愛心傳遞的重要載體，成為應對突發事件的重要平台和手段，並發揮了十分重要的作用。

強大的正能量在微薄傳遞

新浪微博用戶@豆泰 在110打不通的情況下，發出上百個小學生被困在北京房山青龍湖少年軍校基地的求助信息，幾個小時內被轉發2萬多次。北京市公安局消防局的官方微博@北京消防第一時間回應，已調派50人的消防攻堅組前往現場救助。新浪微博用戶@芒芒 帶女兒及其他人員被困在北京房山區雲居寺，在微博發布求助信息，得到眾多網民的關注轉發擴散，@平安北京、@北京消防 接到求助後，迅速出警，數十人因微博獲救。
 因北京暴雨影響，首都機場滯留約8萬旅客。微博網民@蔬菜X6連同京網自發組織「望京人赴機場免費救援」車隊，車隊集結二十來輛車，開赴首都機場免費接送被困旅客。截止22日1時54分許，車隊已經抵達首都機場T3航站樓到達層。不少網民通過微博開放了自己的公司或私宅，歡迎附近困在暴雨中的市民去躲雨。

鄭淵潔@程建元：一個認真的作家遇到一個辦實事的官員

作家鄭淵潔21日19：51分發微博稱：去年8月26日大雨，北京王四營橋下嚴重積水，我給朝陽區長發了微博公開信，區長回覆承諾改道排水系統力爭遇雨不再積水。現在北京又降暴雨，我冒雨專程到王四營橋，看到路面沒有積水（整大再拍，並配有現場圖片）。
 截止22日11：30，該條微博被轉發5千餘次。
 網友意見：1.都讚！區長遵守承諾，而老鄭不僅提出改進建議，還冒雨督改進效果。2.市政基礎差，慢慢改，由一個個道路，到一個個街區，到一個個行政區，只要有進步就行。不能光埋怨，也要看到積極進步的一面。3.一個認真的作家遇到一個辦實事的官員，也是一段佳話。

微博直播雨中溫情：「我這裡有床有熱水有WIFI還有三國殺」

@攝影師陳子：北太平橋下幾個井蓋被水壓衝開，每個井蓋都有一名環衛工人把守，拿身體作警告標誌，保障車輛和行人的安全，向帝都海面的「燈塔」致敬！
 @攝影師陳子：北京，東城區廣渠門橋下，正在拖淹沒在4米深中的車，水的阻力太大，一名警察對人羣喊道：「誰來幫忙拉一把」。結果幾十人沖上去，把住繩子，隨著武警指揮口號，很快把一輛車拉了上來。現在，已拉出五輛車，有一名過路者。
 @曹榮-洪沙：這裡的司機沒有要價001！沒有起火打劫！幾個出租司機把欄柵圍在路中間！還留了人，告別別的司機哪裡可以走！大城着人坐車只要別不要錢！你們都真好！
 @戚克凡：【好有愛的一幕】7月21日，北京西站附近的地下通道湧入大量雨水，3位行人抬着嬰兒車經過。
 @平安北京：今日19時45分，海淀分局接到家住光明小區居民的緊急求助電話：家中一名孕婦有先兆流產的跡象，但現在找不到救護車。出租車也打不到！北太平派派出所民警陶剛和王玉清接到出警命令，立即趕到現場，接上孕婦一家人迅速趕赴最近的人民醫院。
 30分鐘後，孕婦被順利送到醫院，經檢查，平安無事。
 @如刀 歲月27：再發一週：本人公司在左家莊甲2號北京國際友誼花園1號樓6H，公司有水有零食有電視有電腦有WIFI有床有沙發有三國殺機洗水機！全部免費提供！不是炒作！我也不是壞人！因在附近的可以過來避難！都是北京人就想做點兒自己能做的！可以私信我，我會遵守在電腦旁！不用跟我客氣！同時祝趕路的朋友平安。
 @快報在線：#暴雨無情，快樂在線有情：辦公室，提供住宿#：今天北京的暴雨是天災，如果在中關村附近的朋友晚上回家不便，快樂在線在知春路北航南門有倉庫，剛騰出沙發可以睡覺。今天可以開放。客服可以和您一起聊天。



暴雨中的發現



推車中的人



馬路中的人

新上任的市委書記兼市長郭金龍與其團隊在面對上任後的第一次，却是新中國第一次的京城暴雨中如何應對、如何施政，牽動着關注者的目光。

郭金龍：一日五部署 放不下的心

他說：「只要保證了群眾的生命安全，其他的損失都是可以彌補的。」
 22日凌晨，北京城雨勢漸歇，可緊蹙的搶險救災正轉向深入，市應急指揮中心內燈火通明。
 凌晨一點，市委書記、市長郭金龍召開會議現場調度指揮全市的抗洪搶險救災工作，一再強調，「各級政府要以人為本，千方百計確保人民群眾生命安全。」
 上午十一點，郭金龍又趕赴玉淵潭附近的市防汛指揮部，聽取本次強降雨災情和本市應對情況的匯報，部署下一步工作。當得知各區縣正全力安置受災群眾時，他讚許地說，「只要保證了群眾的生命安全，其他的損失都是可以彌補的。」
 下午三點，郭金龍又來到應急指揮部。京滬濟高速公路沿線橋下因為積水量過大，大量車輛被淹。郭金龍通過視頻系統對前方指揮部的同志說，「我現在最牽掛的就是長陽，一定要搞清楚被淹的車裡有沒有人。」
 下午七點，郭金龍再一次來到應急指揮部，再次對救災工作作出部署。
 夜二十一點，郭金龍一天中第五次出現在搶險救災部會上。他以斬釘截鐵般的口吻說，「各部門各單位要立下軍令狀，堅決杜絕次生災害發生，避免出現新的傷亡損失！」
 之後，召集北京市委市政府領導幹部召開緊急會議，郭金龍強調部署，當前要把工作重心轉到救災、善後和維護上來。要做好受災群眾的安置、確保生產生活正常；要安排檢查，仔細檢查城市道路體系，開展道路橋樑、供電通信設備等損壞基礎設施的檢查修復工作，對險情險段進行排除處理；要先搶通道路，杜絕次生災害發生，避免新的傷亡損失。

王安順：千方百計搶險救災 確保群眾生命財產安全

他跟房山百姓說：「暴雨過後，氣溫迅速升高，要注意防暑降溫。」
 22日凌晨，結束房山搶險救災現場調度會後，市委副書記、市政府副市長、市政協主席王安順，又驅車來到宏坊大橋，現場察看拒馬河洪峰下泄，進一步部署搶險救災工作。他要求，千方百計搶險救災，確保人民群眾生命財產安全。市委副書記、常務副市長吉林一同察看。
 暴雨帶來的山洪瀉瀉下泄，拒馬河波濤洶湧。由於洪水沖刷，河南岸不時發生坍塌。王安順關切地詢問洪峰走勢怎麼樣，沿河村民安置了多少，下步搶險重點是什麼。王安順請鄉親們放心，各有關部門正在全力確保受災群眾的食品、飲用水和藥品等需求，全力做好水退後的醫療防疫工作。他還提醒，暴雨過後，氣溫迅速升高，要注意防暑降溫。接著，王安順趕到京滬濟高速17.5公里處。由於地勢低窪，這裡積水嚴重。王安順隨即參加了搶險的工作人員、志願者和部隊官兵，並部署了搶險工作，要求排除險情，盡最大力量、用最快速度，排水搶險。

北京市17座水庫調蓄雨洪9億立方米

截至7月22日8時，北京市17座大中型水庫共來水5300萬方，其中密雲水庫來水2155萬方，官廳水庫117萬方。利用湖泊滯蓄、河道調度、雨洪利用設施儲蓄，加大入滲等多種措施，經初步測算，獲得可利用水資源量約9億立方米。這場特大暴雨對改善空氣質量、改善水環境起到一定作用。

京城遇大雨 公安局啓動預案 武警總隊全力以赴

為做好強降雨天氣的應對工作，市委常委、市公安局長傅政華率人員踏勘積水地區進行實地檢查，並到交管局指揮調度大廳坐鎮指揮。
啓動雨天應急工作預案
 21日，市公安局迅速啓動雨天應急工作預案，共投入警力1.9萬餘人，加強要害部位、重點設施、居民社區的巡查巡視，各分縣局結合轄區實際，有針對性地加大警力投入，加強軌道交通站區秩序維護，全力配合有關部門做好危舊房屋巡查、搶險和人員轉移，特別是對遠郊區縣山洪泥石流易發區、探礦區、採礦區等重點部位不間斷巡視，做好應急應險準備，確保人員安全。
全警投入兩天交通應急保障工作
 交管部門第一時間啓動雨天疏導一級加強疏導方案，共投入警力6000人，強化主要道路、環路進出口、立交橋區等重點部位的交通疏導和秩序維護。開通全市雨天交通應急應急聯動指揮部，並採取道路封控和遠端分流疏導措施，減少滯留、滯留和大範圍交通擁堵。同時，通過電台、電視台、對外網站等媒體和室外顯示屏，不斷發布路況信息4100餘條，引導市民有序出行。由於降雨持續時間長、降水量大，全市先後出現6處積水點，其中44處因積水嚴重造成交通中斷。截至22日7時，已有38處積水點交還恢復正常。
消防、特警、警航等部門同時啓動防汛救援搶險工作預案
 市公安局消防、特警、警航等部門同時啓動了防汛救援搶險工作預案。消防部門進入臨戰狀態，全員在崗，攜備救生衣、衝鋒舟、浮艇泵等防汛裝備充實一線作戰部隊，全力投入雨天救援工作。截至22日6時，共出動警力13069人次、1867車次，解救被困群眾133人，疏散被困群眾578人，排水7724噸。其中，21日19時許，市公安局110接群眾報警稱，因山洪爆發，房山區青龍湖鎮少年軍校基地有300餘名小學生和40餘名教職工被困。接報後，市公安局迅速組織力量趕赴現場，成功救出全部被困人員。
武警北京總隊全力以赴
 根據武警總部和北京市的統一部署，武警北京總隊及時啓動《防汛搶險救災預案》，總隊長魏哲、政委張瑞清親自坐鎮指揮，嚴密組織實施搶險救災行動，全總隊共投入救災援兵7000餘人次，動用保障運輸車輛百餘台次，籌措麻袋、鐵鏈、鎬、繩索等救災物資16類25400件，轉移群眾620餘人，拖拽車輛100餘台，清理物資285件，價值百餘萬元，疏通排水設施60處，最大限度地減少了災害損失，贏得各級領導和各界群眾的高度讚譽。

那些每一分每一秒感動着 每一個角落的每一個人

防汛搶險的一線「老兵」
 南磨房鄉調研員王根來
 「鈴……」在連續置置了水南莊村、鴨子嘴村等自然村裡的幾處小險情之後，手機再一次響起。王根來趕緊接起電話，一陣急促的語音響起：「百子灣西區平房區一戶平房有險情，屋裡進水超過30公分了，快去，具體地址是……」
 電話斷了及放下，王根來吼了一句：「百子灣西區，快，快！」
 一行人合力搬着水車上車，「突突突……」幾分鐘後，屋裡的水排幹了，戶主一直緊皺的眉頭放鬆了。
問津：為了小區搶險 他24小時沒有合眼
 22日上午10點，東花市南里東區內，水渠還在嘩嘩作響，地下室窰窰的噴涌而出，排入小區水井。「再有2個小時，但願能排幹地下室倒灌的雨水。」東花市街道地建科調研，眼睛凹陷，面帶倦容地說。此時，他已經超過24小時沒有合過眼了。
巨義：情急之下背起大娘就跑
 21日午後，密雲鼓樓街街道降雨中而逐漸轉為暴雨。社區居委會主任巨義帶領6名搶險隊員正做居民工作，安排轉移。張大媽家是該社區的防汛危戶，但大媽放心不下家裡的東西，加上年紀大了腿腳不便，聽不進去大家的話，不願轉移。眼看雨越下越大，屋頂開始漏雨，巨義急了，背上老人就向居委會轉移。

刻，韓村河鎮降雨量達318毫米，水庫檢測點降水量322.4毫米。雨情就是命令。在得知七寶村災情嚴重的情況，高大輝顧不上身體的極度疲憊，嚴重透支，隻身一人馬不停蹄地驅車前往救援受困群眾。悲劇就在這時發生……

李建民的最後一次防汛指揮

在石樓鎮雙雙鐵路橋西側，一輛被淹沒的車中，發現了高大輝的遺體。當時，他正駕車前往韓村河鎮七寶村受災點指揮群眾轉移。
 「我們最大的遺憾是，全鎮無一傷亡。」副鎮長陳祥庶說到這裡沉了一下，然後低低地說，「除了鎮長李建民。」
 防汛的準備其實很充足。剛進入汛期，全鎮就已經對重點區域做了治理，河道清潔、安全轉移的路線。大雨終於來了。半小時不到，已經達到暴雨標準，坐在指揮部的李建民果斷決策，「立刻轉移全鎮有危險的群眾到安全處所。」按照既定路線，沒有發生任何阻礙。傍晚5點前，涉險人員全部轉移完畢。
 得到全鎮涉險人員均已安全轉移且數目準確時，李建民和陳祥庶一起走出了二樓的辦公室，向三樓指揮部大步邁進。不足百步後，一個46歲的壯漢突然就暈倒了，距離指揮部大門不過五米。



韓村河



韓村河中的午餐



韓村河裡的井蓋被沖走了



我靠你出來！6000噸水中，取現款一筆



韓村河



以爲，別怕。

